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Постановка проблеми. Забезпечення стабілізації і стійкого роз-

витку аграрного сектора обумовлює необхідність дослідження теоре-

тичних і методичних питань, пов'язаних з підвищенням ефективності 

тваринництва в умовах його функціонування, що склалися, а вироб-

ництва молока – особливо. 

Одним з пріоритетних напрямів цільової державної програми з 

розвитку молочного скотарства виступає модернізація і технічне пе-

реозброєння виробництва, впровадження інтенсивних технологій ут-

римання і доїння корів. Аграрний сектор - один з найбільших спожи-

вачів енергії в Україні. Тому, з точки зору стратегії раціонального ви-

користання енергетичних ресурсів і підвищення енергоефективності 

аграрного сектора України, зокрема тваринництва, необхідно здійсни-

ти економічне обґрунтування стратегії енергозбереження, вивести на 

український аграрний ринок сучасні інноваційні системи будівництва, 

технологій і матеріалів; визначити напрями можливого використання 

нетрадиційних поновлюваних джерел енергії в тваринницькій галузі 

[1-3].  

Головною причиною високої енергоємності процесів є низький 

технологічний і технічний рівень тваринницької галузі, використання 

малоефективних енерговитратних технологій. Масштаби використан-

ня досягнень науково-технічного прогресу в Україні значно відстають 

від використання аналогічних технологій в розвинених країнах світу. 

Тому стоїть завдання пошуку нових технологічних підходів, які до-



зволяють понизити витрату електроенергії, палива і інших матеріаль-

них ресурсів на виробництво тваринницької продукції [4-6]. 

Розглядаючи витрати енергії тільки у тваринницькій галузі сіль-

ськогосподарського виробництва, можна відмітити основну закономі-

рність: на одиницю продукції витрати збільшуються. Враховуючи, що 

процеси виробництва продукції тваринництва переважно здійснюють-

ся в стаціонарних умовах, створюються сприятливі можливості для 

використання електроенергії. При цьому в структурі енергетичних ре-

сурсів, які використовуються в тваринництві, значно зростає роль не-

традиційних (альтернативних) джерел поновлюваної енергії - водної, 

вітрової, сонячної, енергії біогазу [6,7]. 

Аналіз останніх досліджень.  У роботах Жовтянського В,  Кулі-

ка М.  Стогнія Б. розглянуті загальні принципи енергозбереження і 

механізми реалізації політики енергозбереження. Грачева Л. і Маля-

ренко В. займалися питаннями підвищення ефективності використан-

ня нетрадиційних джерел енергії в тваринницькому комплексі країни. 

Корчемний В., Федорей В. і Щербань М. приділяли увагу питанням 

енергозбереження в агропромисловому комплексі. Маляренко В. і Га-

льчак В. розглядали альтернативні джерела енергії і основи теплофі-

зики будівель. Проте, на даний момент, залишається ще багато пи-

тань, що вимагають рішення. 

Формулювання цілей статті. Дати оцінку потенційній можли-

вості застосування  ресурсозберігаючих технологій на підприємствах 

молочного скотарства. 

Основна частина. Нині реформування підгалузі молочного ско-

тарства припускає перехід від традиційних способів утримання худо-

би до сучасних ресурсозберігаючих, в основному безприв’язним спо-

собам. Враховуючи відмінності техніко-технологічного рівня підпри-

ємств молочного скотарства, застосування інновацій в галузі можна 

розділити на два типи: 

 інтенсивні ресурсозберігаючі технології;  

 спрощені ресурсозберігаючі технології. 

Перші в основному призначені для підприємств високого рівня і 

ґрунтуються на безприв’язно-боксовому способі утримання корів із 

застосуванням високотехнологічного автоматизованого устаткування 

з програмним управлінням. Тваринницькі споруди для цієї технології 

будуються або за новим проектом, або на основі реконструкції і моде-

рнізації наявних молочних ферм. Другі ж найбільш пристосовані для 

підприємств середнього рівня і ґрунтуються на безприв’язному утри-

манні корів із застосуванням середньо - і низько-технологічного уста-

ткування без автоматизації і комп'ютеризації. Як правило, в цьому ви-

падку усі трудомісткі процеси на фермі механізовані. Худоба містить-

ся в модернізованих під цю технологію спорудах. 



Потенційна можливість застосування нових технологій в госпо-

дарстві залежить від безлічі чинників: розміру підприємства, прибут-

ковості, спеціалізації, віддаленості від великих міст, періоду функціо-

нування та ін. Наприклад, великі господарства, що входять в різні ін-

тегровані формування, мають позитивний потенціал до застосування 

ресурсозберігаючих технологій інтенсивного типу, оскільки мають в 

порівнянні з дрібними підприємствами значний об'єм вільних фінан-

сових ресурсів або їм легше притягнути інвестиції на основі економі-

чно обґрунтованих бізнес-проектів. Господарства, розташовані поряд 

з великим містом, мають можливість легко і на вигідних умовах реалі-

зувати свою продукцію за рахунок зниження транспортних витрат і 

оперативного управління. Господарства, створені або реорганізовані в 

сучасних умовах, особливо у рамках реалізації різних державних про-

грам, також мають потенціал до інтенсивного типу ресурсозберігаю-

чих технологій за рахунок фінансового забезпечення і підтримки 

інноваційних проектів з боку держави. 

В той же час слід зазначити, що невеликі підприємства не праг-

нуть до реалізації інтенсивних технологій, оскільки можуть мати тру-

днощі із збутом готової продукції, технічним забезпеченням вживаної 

технології, а також ряд інших проблем. Для них найбільш прийнятним 

сьогодні являється спрощений тип ресурсозберігаючих технологій. 

Крім того, господарства, де основна спеціалізація не відноситься до 

молочного напряму, або що мають недостатній технічний потенціал 

цієї галузі, можуть взагалі не приділяти уваги агроіноваціям, а засто-

совувати традиційний тип прив'язного утримання з доїнням в молоко-

провід. Висока прибутковість від реалізації продукції інших галузей 

здебільшого перекриває усі витрати навіть при збитковому молочному 

скотарстві. 

Отже, потенціал і, як наслідок, тенденції до застосування тих або 

інших інновацій залежать від безлічі взаємопов'язаних між собою 

чинників і умов. Негативні прояви деяких чинників компенсуються 

певними позитивними моментами або вимагають застосування органі-

заційно-економічних важелів, що має на увазі побудову механізму 

ефективного застосування того або іншого типу ресурсозберігаючих 

технологій на основі чіткого уявлення про можливості конкретного 

сільськогосподарського підприємства (табл. 1). 

Світовий і вітчизняний досвід розвитку молочного скотарства 

показує, що в основі застосування ресурсозберігаючих технологій ле-

жить науковий і системний підходи, які припускають облік чинників і 

умов, що впливають на процес виробництва, їх взаємозв'язків. Відмі-

тимо, що разом з усіма інноваційний технологічний процес є найваж-

ливішим складовим елементом, навколо якого будуються усі органі-

заційно-економічні взаємини на підприємстві. 



Таблиця 1. Узагальнена характеристика підприємств по чинниках 

потенційної можливості застосування ресурсозберігаючих технологій 

Позитивний прояв Негативний прояв 

Приміське господарство 

Низька собівартість достав-

ки до споживача, оперативність 

реалізації, можливість рішення 

соціальних проблем працівни-

ків 

Конкуренція з міськими рин-

ками праці, дефіцит кадрів, низька 

мотивація праці, дороге житло 

Віддалене господарство 

Відсутність конкуруючих 

ринків праці, можливості в під-

борі персоналу 

Складнощі з реалізацією, ви-

сока собівартість доставки до 

споживача 

Велике господарство 

Придбання техніки і устат-

кування за рахунок власних фі-

нансів, можливості модернізації 

і будівництва ферм, висока 

окупність вкладених коштів та 

інвестиційна привабливість 

Складність організаційно-

економічної системи виробництва 

і управління 

Дрібне господарство 

Проста організаційно-

економічна система внутріш-

ньогосподарських стосунків 

Проблеми придбання сучасної 

техніки і устаткування 

Нове виробництво, створене інвестором або по держпрограмі 

 

Обґрунтовані бізнес-плани з 

100% фінансуванням, тільки 

сучасне устаткування 

Необхідність адаптації внут-

рішньогосподарського організа-

ційно-економічного механізму до 

параметрів нової технології і тех-

ніки, невідпрацьованість нормати-

вної бази 

Господарства, що мають інші високодохідні напрями 

Можливість окупати збитки 

при дестабілізації зовнішніх 

чинників 

Низький інтерес до молочного 

скотарства 

Висновки. Потенціал і, як наслідок, тенденції до застосування 

тих або інших інновацій залежать від безлічі взаємопов'язаних між со-

бою чинників і умов. Негативні прояви деяких чинників компенсу-

ються певними позитивними моментами або вимагають застосування 

організаційно-економічних важелів, що має на увазі побудову механі-

зму ефективного застосування того або іншого типу ресурсозберігаю-

чих технологій на основі чіткого уявлення про можливості конкретно-

го сільськогосподарського підприємства. 
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ОТНОСИТЕЛЬНО ОЦЕНКИ ПОТЕНЦИАЛЬНОЙ 

ВОЗМОЖНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ  РЕСУРСОСБЕРЕГАЮЩИХ 

ТЕХНОЛОГИЙ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ МОЛОЧНОГО 

СКОТОВОДСТВА  

Болтянский О.В., Болтянская Н.И. 

Аннотация 

В статье дана оценка потенциальной возможности применения  

ресурсосберегающих технологий на предприятиях молочного ското-

водства  

 

IN RELATION TO ESTIMATION OF POTENTIAL POSSIBILITY 

OF APPLICATION  OF RESOURCE TECHNOLOGIES ON 

ENTERPRISES OF SUCKLING CATTLE BREEDING  

O. Boltyanskiy, N. Boltyanska 

Summary 

In the article an estimation is given to potential possibility of 

application  of resource technologies on the enterprises of the suckling 

cattle breeding  


